

Bc. Ivana Doležalová

## **Politické procesy v Československu**

### **Akce „Zpěvačka“**

**Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta, Praha 2016**

#### **Posudek vedoucího diplomové práce**

Diplomová práce předložená Bc. Ivanou Doležalovou se zabývá velmi zajímavým, ale náročným tématem politických procesů v poúnorovém komunistickém Československu se zvláštním zřetelem k tzv. akci „Zpěvačka“. Autorka přitom vychází ze svého rozsáhlého archivního výzkumu, který realizovala primárně v Archivu bezpečnostních složek, a získané informace se snaží zasadit do historického kontextu.

Z obsahového hlediska je práce zpracovaná velmi kvalitně. Jisté nedostatky, které práce vykazuje, jsou buď marginálního charakteru, nebo takové, jaké autora vzhledem ke svému věku a publikačním zkušenostem dosud nemohla překonat. Jde zejména o velmi obtížnou otázku odstupů od historické matérie a kritické zhodnocení pramenů, o které se sice snaží, ale tento odstup se jí vzhledem k nedostatečným zkušenostem zatím zcela nedaří. Na druhé straně je třeba vyzdvihnout její mimořádnou píli a skutečnost, že byla schopna zpracovat a analyzovat neobyčejně rozsáhlé množství archivního materiálu.

Práce je logicky rozčleněna do celkem dvanácti kapitol, ze kterých dvě (druhá a třetí) jsou věnovány primárně „hlavní hrdince“ případu Radaně Melicharové a její protistátní činnosti, čtvrtá ilegální skupině Vladimíra Matičky a jejím členům, pátá až osmá kapitola průběhu procesu a poslední dvě postavám stojícím sice na okraji případu (Alena Jiránková, Oldřich Skotal), ovšem s nezanedbatelnou úlohou v něm. Zajímavý je zejména příběh O. Skotala jako muže ochotného spolupracovat se všemi režimy.

V rámci obhajoby práce navrhuji diskusi nad tématem:

- Sebereflexe současné populace České republiky ve vztahu ke komunistické minulosti a paralela komunistického a nacistického režimu. Čím je podle Vás způsobeno zlehčování událostí komunistické minulosti v poměru vůči zločinům

nacistického režimu. Jak sama česká společnost reflektuje v průběhu posledního čtvrt století tento vývoj (na příkladu politických procesů) a jaký je dopad tohoto vývoje ve výuce.

Závěrem bych rád konstatoval, že považuji diplomovou práci Ivany Doležalové za velmi zdařilou a doporučuji ji hodnotit klasifikací výborně.

Dne 31. srpna 2016

prof. PhDr. Jan Županič, Ph.D.  
Katedra občanské výchovy a filozofie  
Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta